1. uzdevums 9. un 10. klase

Apaļlapu rasene (Drosera rotundifolia) ir daudzgadīgs raseņu dzimtas lakstaugs. Augam lapas ir rozetē, parasti vairāk vai mazāk piekļāvušās pie zemes, ar 1-7 cm garu kātu. Apaļlapu rasene barojas ar kukaiņiem. Kukaiņus piesaista rasenes lapas plātnes virspusē esošie sarkanīgie dziedzermatiņi un rasai līdzīgie lipīgā sekrēta pilieni. Šādas auga barošanās īpatnības saistītas ar biotopiem, kuros augsnē ir maz minerālvielu vai arī augsne ir tik skāba, ka barības vielu pieejamība ir apgrūtināta. Rasene ir bieži sastopama atsevišķos eksemplāros vai pat blīvās audzēs lielā platībā pārejas un sūnu purvos, purvainos priežu mežos, dūksnainos ezeru krastos. Rasenēm ir raksturīga pašappute aizvērtā ziedā. Sēklas ir gaiši brūnas, tievas, konusveida un ļoti vieglas – raksturīga anemohorija.
BOTĀNIKAS DAĻA

1. uzdevums (1 punkts)

Uzrakstiet apaļlapu resenes piederību sistemātiskajai klasei.
Klase: Divdīgļlapju
2. uzdevums (2 punkti)

Uzrakstiet, kā sauc norādītās auga daļas.
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3. uzdevums (4 punkti)

Uzrakstiet pilnu zieda formulu, norādot arī zieda simetriju, dzimumu un sēklotnes stāvokli ziedā.
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	Ca_5_ Co _5__A_5__G__∞__

Sēklotnes stāvoklis ___augšēja sēklotne____

Zieda simetrija__kārtns/aktinomorfs/staraini simetrisks______

Zieda dzimums __divdzimumu___________



EKOLOĢIJAS DAĻA

4. uzdevums (2 punkti)

Zinātniskajos pētījumos noskaidrots, ka būtiski palielinoties raseņu indivīdu skaitam teritorijā, samazinās lapu skaits uz kurām var nonāk kukaiņi, kā arī mainās augu morfoloģiskie parametri – saīsinās lapas kāta garums. 

Izskaidrojiet:

1) kādēļ samazinās lapu skaits uz kurām var nonāk kukaiņi (1 punkts), 

2) kādēļ augiem saīsinās lapas kāta garums (1 punkts).

1) Tā kā apaļlapu rasenes lapas ir sakārtotas reozetē, izpletušās un piekļāvušās pie zemes, tad būtiski palielinoties indivīdu skaitam, blakus esošo augu lapas var pārklāt viena otru, līdz ar to mazinās to lapu skaits uz kurām var nonākt kukaiņi. Novērojama savstarpēja konkurence. 

2) Konkurence ir attiecību veids, kas nav vēlams. Augi cenšas izvairīties no konkurences, mainot morfoloģiskos parametrus – saīsinot lapas kāta garumu. Saīsinoties lapas kāta garumam, lapas vairs nepārklāj viena otru un līdz ar to palielinās iespēja noķert vairāk kukaiņu. Novērojama pielāgošanās. 

Vissvarīgākais, lai atbildēs parādās jēdziens konkurence un pielāgošanās.

5. uzdevums (6 punkti)

Aprakstiet A grafikā un B grafikā redzamās sakarības. (2 punkti)
Kāda saistība pastāv starp auga morfoloģiskajiem parametriem un noķerto kukaiņu skaitu? Izskaidrojiet to! (3 punkti)

Kādēļ rasenei ir svarīgi izaudzēt garāku ziednesi? (1 punkts)
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1) A grafikā redzama pozitīva sakarība jeb korelācija starp lapas plātnes laukumu un augšanas sezonā noķerto kukaiņu skaitu – jo lielāks lapas plātnes laukums, jo vairāk noķerti kukaiņi. (1 punkts)

2) B grafikā redzama pozitīva sakarība jeb korelācija starp ziedneša garumu un augšanas sezonā noķerto kukaiņu skaitu. (1 punkts)

3) B grafikā attēlotās sakarības ir netiešas. Šīs sakarības ir saistītas ar auga īpatnējo barošanās veidu. Tā kā rasenes aug vietās, kur augsnē ir maz minerālvielu vai arī augsne ir tik skāba, ka barības vielu pieejamība ir apgrūtināta, augs barojas ar kukaiņiem. Ar enzīmu palīdzību rasene izšķīdina kukaiņus, kas pielipuši pie lapām, un no to audiem izdala slāpekli, ko citi augi uzņem no augsnes. 
Jo lielāks lapas plātnes laukums, jo vairāk kukaiņu pielīp, līdz ar to vairāk slāpekļa, kas ir ļoti būtisks elements augšanas procesos. Līdz ar to augs spēj izaudzēt garāku ziednesi.

Skolēnam jāprot ieraudzīt sakarību starp abiem grafikiem un to izskaidrot. Pilno punktu skaitu (4 punkti) tiek likti, ja:

1) sakarība ieraudzīta un sakarība izskaidrota ar auga augšanas apstākļiem (1 punkts),

2) paskaidrots, kā augs iegūst slāpekli (1 punkts),

3) pieminēts, ka slāpeklis ietekmē auga augšanu un attīstību (1 punkts).

4) Tā kā rasenei raksturīga pašappute aizvērtā ziedā, tad ziedneša garums ir svarīgs sēklu izplatīšanai. Sēklas izplata vējš. Jo garāks ziednesis, jo lielāka iespēja, ka vējš tālāk no mātes auga izplatīs sēklas. (1 punkts)

2. uzdevums 9. un 10. klase Izmeklējumi

Rūpēs par savu veselību, cilvēki bieži dodas pie ārsta, lai veiktu dažādu orgānu izmeklējumus. 

1. Aizpildi tabulu par dažādiem medicīniskajiem izmeklējumiem, kādu orgānu ar to iespējams izpētīt un uz kādiem principiem tie balstās. (10 p)

Aizpildot tabulu, izmanto doto atslēgu. Jēdzieni var atkārtoties vai neiederēties nevienā ailē.

Orgāni: 1 Kuņģis, 2 Urīnpūslis, 3 Žultspūslis, 4 Galvas smadzenes, 5 Plaušas, 6 Kāju vēnas 7 Kāju nagi 8 Sirds.

Fizikālie principi: A Rentgenstaru absorbcija, B Apkārt esošās vides fiksēšana video, C Skaņas viļņu atstarošanās, D Kontrastvielas injicēšana asinīs, E Magnētiskā lauka viļņu atstarošanās F Orgāna radīto elektrisko impulsu pieraksts

	Izmeklējums
	Orgāni (ieraksti skaitļus)
	Principi, uz kuriem tie balstās (ieraksti burtus)

	Fluorogramma
	5
	A

	Ultrasonogrāfija
	1/2/3/8
	C

	Kardiogramma
	8
	F

	Angiogrāfija
	6
	D/E

	Endoskopija
	1
	B
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2. Bez sarežģītiem izmeklējumiem ārsti izmanto arī palpāciju - orgāna "aptaustīšanu" caur ādu. Vieni no biežāk palpējamiem orgāniem ir limfmezgli. 

Atzīmē cilvēka ķermenī limfmezglu atrašanās vietas. (1 punkts par divām pareizi atzīmētām limfmezglu atrašanās vietām, 2  punkti par četrām.)
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3. Attēlā redzams kādas ķermeņa daļas izmeklējums.

Atbildi uz jautājumiem. (3 p)
Kas ir izmeklēts?

_žokļi/zobi__

Ar kādu iekārtu tas ir veikts?

__rentgens__
Uzraksti kāda ir problēma, kuras dēļ pacients ir vērsies pie ārsta un kāda būs visticamākā ārsta rīcība.

___Sāpes žoklī/ zobu sāpes

Ārsts ieteiks ķirurģiski ekstrahēt gudrības zobus_______________________ 

3. uzdevums (9. un 10. klase)

3.1. Attēlā redzama vīrieša reproduktīvās sistēmas struktūra.  
Kā sauc šo struktūru? _ sēklinieks; vai precīzāk – sēklinieka sēklas kanāliņš __ (1 p)

Nosauc ar cipariem apzīmētās struktūras. (3 p)
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	1. _ spermatogoniji

2. __ spermatīdi (spermatocīti)
3. __ spermatozoīdi ___
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 EMBED Photoshop.Image.7 \s [image: image6.emf]3.2. Aplūko attēlu, kurā atspoguļota olšūnas nogatavošanās olnīcā! 
Nosauc ar cipariem atzīmētās struktūras! (5 p)
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	1. primārie (pirmatnējie) folikuli/olšūnu aizmetņi
2. _augoši folikuli ar ovocītiem/Grāfa pūslītis
3. _olvada gals (olvads)

4. _plīstošs folikuls (pūslītis) ar nogatavojušos olšūnu/ovulācija
6. _dzeltenuma ķermenis



3.3.  Kādas funkcijas veic struktūra, kas attēlā apzīmētas ar ciparu 6? (1 p)
___ veido hormonu/-us (progesteronu/-us), kas aizkavē jaunas olšūnas nogatavošanos _____

3.4 Turpini 3.2. zīmējumu, parādi ar ciparu 7 vietu, kur noris olšūnas apaugļošanās (1 p)
olvads
3.5. Kurā menstruālā cikla dienā sievietei notiks ovulācija, (2 p)
ja cikla ilgums ir:

a) 28 dienas; atbilde:  14 (vai 14);

b) 23 dienas; atbilde: 9 (vai 12);

c) 31 diena; atbilde: 17 (vai 15). 

Atbildi pamato: 

___ Ovulācija beidzas 14 dienas pirms menstruālā cikla beigšanās (skolas grāmatās gan rakstīts – cikla vidū; tāpēc būtu jāizlemj; kuru atbildi ieskaitīt par pareizu; vai arī abas; bet iespējams, jāvērtē pēc pamatojuma)__________
3.6. Olvada iekšējā virsma ir klāta ar sīkiem izaugumiem. 

Kā sauc šādu audu veidu? (1 p)
___Skropstiņepitēlijs___________________________________________________

Nosauc vēl divas citu orgānu daļas, kurās ir sastopami šādi audi. (2 p)
___Deguna dobums, bronhi/elpceļi____________
Teorētiskais uzdevums 9.-10.klasēm

Zooloģija - ATBILDES
Ievads

Aveņu pangodiņš Lasioptera rubi ir Latvijā bieži uz avenēm sastopama dzīvnieku suga. Pangodiņa mātītes dēj olas uz aveņu jaunajiem dzinumiem. No olām izšķiļas sīki, oranždzelteni kāpuri, kas izdala augu augšanas hormoniem līdzīgas vielas, kas izraisa pataloģisku stumbra šūnu dalīšanos. Rezultātā avenes dzinums bojājuma vietā saplaisā un uz tā virsmas izveidojas paresninājumi, ko sauc par pangām. Katrā pangā var attīstīties līdz pat 12 aveņu pangodiņa kāpuriem. Attīstības cikls noslēdzas ar pieaugušo pangodiņu izlidošanu no pangām, kas notiek aptuveni aveņu ziedēšanas laikā. 
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1. uzdevums (5 punkti).
Aizpildi tabulu par aveņu pangodiņa sistemātisko piederību! Pamato aveņu pangodiņa piederību tipam, klasei un kārtai ar noteiktām morfoloģiskajām pazīmēm! Par katru pilnībā aizpildītu rindiņu viens punkts. Sugas nosaukumam jāsastāv no diviem vārdiem, var akceptēt gan latvisko, gan latīnisko nosaukumu (šis attiecas arī uz ģints nosaukumu). 
	Sistemātiskā vienība
	Nosaukums
	Pamatojums

	Tips


	Posmkāji
	Posmots ķermenis



	Klase
	Kukaiņi
	Trīs kāju pāri, spārnu klātbūtne



	Kārta
	Divspārņi
	Viens spārnu pāris



	Ģints
	Pangodiņi (lat.)


	-

	Suga


	Aveņu pangodiņš (lat.)
	-


2.uzdevums (1 punkts).

Shematiski uzzīmē aveņu pangodiņa attīstības ciklu!

	Jābūt parādītām ČETRĀM attīstības stadijām, jo divspārņiem ir raksturīga kūniņa. Var akceptēt gadījumus, kad kāds atzīmē vairākas kāpurstadijas vai atzīmē šķirtdzimumiskus imago.



3. uzdevums (7 punkti).
Reizēm aveņu pangodiņa kāpurus invadē spožlapsenes, kuru kāpuri attīstās pangodiņa kāpuru ķermenī, kur sākotnēji pārtiek no dzīvībai mazāk svarīgiem pangodiņa kāpura iekšējiem orgāniem, bet, pabeidzot savu attīstības ciklu. Pētnieks Jānis Dārziņš vēlējās noskaidrot, cik liela ir spožlapseņu invāzijas intensitāte un ekstensitāte. Invāzijas intensitāte rāda, cik daudz spožlapseņu ir vidēji vienā pangā, savukārt invāzijas ekstensitāte ir parametrs, kas ļauj spriest par ar spožlapsenēm invadēto pangu relatīvo daudzumu (%) attiecībā pret kopējo pangu skaitu. Spožlapsenes būtiski ietekmē pangodiņu populāciju, ja invāzijas ekstensitāte ir lielāka par 80%. Lai to noskaidrotu, pētnieks aveņu stādījumā nogrieza vairākus aveņu dzinumus ar pangām, sadalīja tos četrās izmēru grupās un pēc tam laboratorijā izmērīja pangu diametrus, saskaitīja katrā pangā atrodamos pangodiņa kāpurus, kā arī spožlapseņu kāpurus un kūniņas. Rezultāti ir apkopoti tabulā.
	Analizēto dzinumu grupa
	Vidējais dzinuma diametrs (mm)
	Kopējais pangu

skaits
	Vidējais pangas diametrs (mm)
	Ar pangodiņa kāpuriem invadēto pangu skaits
	Kopējais pangodiņu kāpuru skaits dzinumu grupā
	Ar spožlapsenēm invadēto pangu skaits
	Kopējais spožlapseņu kāpuru un kūniņu skaits dzinumu grupā

	1
	3,5
	8
	8,9
	4
	6
	7
	11

	2
	4,2
	9
	10,4
	6
	20
	7
	19

	3
	5,0
	13
	9,2
	2
	11
	12
	20

	4
	6,0
	16
	9,1
	7
	19
	12
	25


3.1. uzdevums (2 punkti).

Kurā aveņu dzinumu grupā ir visaugstākā spožlapseņu invāzijas intensitāte? Kādus datus no tabulas bija jāizmanto, lai to noteiktu?

_2.dzinumu grupā, aprēķinos tika izmantoti dati par kopējo spožlapseņu kāpuru un kūniņu skaitu dzinumu grupā (1) un kopējo pangu skaitu (2) ____
	Vieta aprēķiniem:

1) 11/8-1,38

2) 19/9=2,11

3) 20/13=1,54

4) 25/16=1,56

Vislielākā intensitāte ir 2.dzinumu grupā


3.2. uzdevums (2 punkti).

Vai spožlapsenes būtiski ietekmē aveņu pangodiņa populāciju Jāņa Dārziņa aveņu dārzā? Pamato savu atbildi!

__Invāzijas ekstensitāte ir 83%, kas ir vairāk nekā 80% slieksnis, virs kura tiek uzskatīts, ka populācija tiek ietekmēta būtiski, tādēļ spožlapsenes Jāņa Dārziņa aveņu dārzā aveņu pangodiņa populāciju ietekmē būtiski.___
	Vieta aprēķiniem:

7+7+12+12=38

8+9+13+16=46

38/46=82,6%

82,6%>80%


3.3. uzdevums (3 punkti).

Vai zemāk norādītie apgalvojumi ir patiesi?

	Apgalvojums
	Jā
	Nē

	Pangodiņu kāpuru skaits ir atkarīgs no dzinumu diametra
	
	x

	Spožlapseņu kāpuru un kūniņu skaits ir atkarīgs no dzinumu diametra
	x
	

	Pirmajā dzinumu grupā trīs no pangām ir sastopamas tikai spožlapsenes
	x
	


4. uzdevums (2 punkti).
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	Melnā skudra
	Aveņu pangodiņš
	Piecpunktu mārīte
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	Aveņu vabole
	Svītrainā ziedmuša
	Akmeņu kamene


Aplūko augstāk parādītos dzīvnieku attēlus (piezīme – dzīvnieki attēloti atšķirīgā mērogā)! Izmantojot šiem dzīvniekiem raksturīgās morfoloģiskās pazīmes, izveido dihotomisko sugu noteicēju (piezīme -  ķermeņa krāsojumu noteicēja sagatavošanā nedrīkst izmantot).

	Vērtēšanā viens punkts tiek piešķirts, ja noteicējs ir patiešām dihotomisks, viens punkts par to, ka var noteikt visas sugas.



VBO 38

11. klase Ekoloģija, 15 punkti

2015. gadā publicēts pētījums “Eukaryotic opportunists dominate the deep-subsurface biosphere in South Africa”  (Borgonie et al., 2015). Pētījumā aprakstīja Dienvidāfrikas zelta raktuvēs, vairāk nekā 1 km dziļi pazemē, atrastos dzīvos organismus. Tika atrastas baktērijas, vienšūņi, sēnes, virpotāji, veltņtārpi, plakantārpi, posmkāji un posmtārpi. Izvērtējot iegūtos datus, pētnieki secināja, ka visi organismi pazemē nonākuši nejauši ar raktuvju apkalpošanai izmantotā ūdens palīdzību (šī “ekosistēma” daļēji atrodas ūdenī, kas pastāvīgi cirkulē starp raktuvju tuneļiem un virszemi).
1.1 Kas ir biosfēra? (1p) – planētas Zeme apvalks, kurā ir dzīvība. Der arī definīcija “visu ekosistēmu kopums” (1p).
2. Kā ar jēdzienu “biosfēra” saistās zelta raktuvēs atklātā ekosistēma? (1p) – šī ekosistēma ir viens no Zemes biosfēras ekstrēmākajiem punktiem litosfēras dzīļu apdzīvošanas ziņā. Derēs jebkura atbilde, kas norāda uz to, ka ekosistēma atrodas Zemes dzīvībai piemērotajā daļā vai liecina par to, cik tālu dzīvība iespējama un /vai “pārbīda” biosfēras apakšējo robežu.
3. Apvelc tās īpašībās, kuras varētu palīdzēt raktuvēs nejauši nokļuvušiem organismiem izveidot tur jaunu populāciju? (2p, par nepareizām atbildēm tiks atņemti punkti jautājuma ietvaros) 
Attīstīti redzes orgāni, pigmentācijas trūkums, kustīgs dzīves veids, sēdošs dzīves veids, šķirtdzimumu ķermeņa uzbūve, hermafrodītisms, dzimumvairošanās, bezdzimumvairošanās.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Attēlā parādīts barošanās tīkls zelta raktuvju ”ekosistēmā”. Atbildi uz jautājumiem par to!
4. Uzraksti vienu barības ķēdi, kāda pastāv šajā ekosistēmā! (1p) – jebkura der, bet svarīgi, lai būtu norādīts virziens (lai redzam, ka skolēns saprot, kurš kuru ēd)
5. No apkārtējās vides un barības dzīvie organismi uzņem dažādas vielas. Dažas no tām mēdz būt grūti noārdāmas un izvadāmas no organisma, piemēram, pesticīds DDT, smagie metāli. Kā mainās šādu vielu koncentrācija biomasā, pārejot no zemāka barības ķēdes līmeņa uz augstāku? (Apvelc pareizo atbildi) (1p) Palielinās, samazinās, nemainās, nav iespējams noteikt.
6. Šajā ekosistēmā augstākie plēsēji (jeb tie, kurus neviens cits nemedī un kuri atrodas barības ķēdes augšā) ir plakantārpi. Kāda ir augstākā plēsēja loma ekosistēmās? (1p) - ierobežo upuru populācijas un līdz ar to stabilizē ekosistēmu kopumā
7. Kā sauc parādību, ko apzīmē apļveida bulta pie veltņtārpiem, ja iesaistīta ir tikai viena veltņtārpu suga? (1p) – kanibālisms
8. Tā kā raktuvju tuneļu sienas sastāv no minerāliem iežiem un tajos neiespīd Saules gaisma, raktuvēs nevar notikt fotosintēze, un barības vielu pieejamība ir galvenais faktors, kas ierobežo tur dzīvojošo organismu augšanu un vairošanos. Nosauc divus veidus, kā raktuvēs izveidojusies ekosistēma varētu saņemt organiskās vielas! (2p) – 1)baktērijas veic hemosintēzi, izmantojot ar ūdeni atnesto CO2 un/vai vietējās neorganiskās vielas, metānu. 2)no virszemes ar ūdeni tiek atnestas organiskās vielas
9. Balstoties uz attēlā doto informāciju, uzraksti, kādas starpsugu attiecības iepriekš aprakstītajā ekosistēmā ir starp šiem organismiem (2p):

Veltņtārpi un virpotāji – konkurence
Vienšūņi un baktērijas – neitrālisms
10. Aplūko skenējošā elektronmikroskopa attēlus un nosaki, kurš no zelta raktuvēs dzīvojošajiem daudzšūnu organismiem redzams kurā attēlā! Mēroga nogriežņi: 50 μm (a,b), 100 μm (c). (3 punkti)

[image: image17.png]



a – posmtārps; b – veltņtārps; c- posmkājis

VBO uzdevums. 12. klasēm. 
Ģenētika.
Medikaments, ko izmanto akūtas limfoblastu leikozes ārstēšanā, ir tiopurīnu grupas preparāts 6-merkaptopurīns (6-MP).  Medikaments 6 -MP var tikt pārvērsts aktīvajā formā – tioguanīnu nukleotīdos (TGN) vai tikt inaktivēts ar tiopurīna metiltransferāzi  (TPMT). TPMT pievieno metilgrupu (CH3) pie medikamenta vai tā metabolītu sulfhidrilgrupas (SH). Enzīms samazina aktīvā medikamenta koncentrāciju asinīs, jo metilēts 6-MP tiek izvadīts no organisma caur nierēm.  Pacientam, lietojot šo medikamentu, notiek abi šie procesi, savstarpēji konkurējot. Tiopurīni ir ļoti līdzīgi organismā atrodamajiem purīniem, un tamdēļ šūnas tos pārvērš par nukleotīdiem – tioguanīna nukleotīdiem (TGN), kas tiek iekļauti DNS molekulā. TGN iejaucas DNS replikācijā un aptur ātri augošās šūnas, piemēram, audzēja šūnas. Diemžēl tie nobloķē arī citu šūnu augšanu, piemēram, kaulu smadzeņu šūnas, no kurām attīstās eritrocīti un leikocīti. Kā jau visiem medikamentiem, kas tiek izmantoti ķīmijterapijā, svarīgi ir dot pietiekami lielu devu, lai nomāktu audzēju šūnu vairošanos, tai pat laikā izvairoties no normālo audu bojājumiem. Pārāk liela medikamenta deva var būt ļoti toksiska.
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1.1 uzraksti kādas ķīmiskas pārvērtības ar 6-MP var notikt organismā. (2 p) 
___1) Pievieno metilgrupu       2) Pievieno cukuru un fosfātu - veido nukleotīdu_____
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TPMT enzima aktivitates limenis



1.grafiks 

1) Kāda ir sakarība starp TPMT enzīma aktivitāti un aktīvā medikamenta līmeni asinīs?

Indivīdiem ar ____zemu______ TPMT aktivitāti būs ____augsts______TGN līmenis, kas radīs toksiskus blakus efektus. (2 punkti) Punkts par katru pareizu atbildi. 
2) Kādā veidā ārsts varētu sekot līdz 6-MP metabolismam pacienta organismā, izmantojot laboratoras analīzes? (2 punkti)

Nosakot TGN līmeni serumā un metabolītus serumā. Veicot pilnu asins analīzi un skatoties vai nav samazinājušās citas asins šūnas, kas parāda, ka medikaments jau ir toksiskā devā. Nosakot TPMT enzīma aktivitāti un saprotot, kāds metabolizētājs ir pacients. Genotipējot pacientu. Punkts par katru pareizu atbildi. Bet ne vairāk kā 2 punkti. 
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3) Apskati grafiku un uzraksti, cik indivīdi no 300 būtu sagaidāmi  ar zemu TPMT enzīma aktivitāti. (1 punkts) 
Pieņemam, ka augstas aktivitātes grupā ir 89%, vidējas 10% un zemas 1%. 1% no 298 pacientiem ir ~3 pacienti. 

4) Katram indivīdam ir divas gēna kopijas, kas kodē TPMT enzīmu. Kā iedzimst TPMT gēna alēles jeb kādā attiecībā ir šī gēna alēles tām izpaužoties? Paskaidro kāpēc! (2 punkti)

Kodominanta iedzimšana. Jo novērojamas trīs fenotipiskās grupas: indivīdi ar augstu enzīma aktivitātes līmeni, ar vidēju un ar ļoti zemu līmeni. Punkts par pareizu iedzimšanas tipa nosaukšanu, otrs punkts par pareizu skaidrojumu. 
5) Brīvajos lauciņos zem TPMT enzīma aktivitātes grafika ieraksti atbilstošos genotipus! Paskaidro lietotos alēļu apzīmējumus šeit! (apraksta piemērs: TPMTA – savvaļas tipa alēle. TPMTB – mutantā alēle.) (2 punkti) 

zem zemas aktivitātes – homozigoti pēc zemas aktivitātes alēles; zem vidējas  - heterozigoti ar abām alēlēm; zem augstas aktivitātes – homozigoti ar abām alēlēm ar augstu aktivitāti. Apzīmējumu aprakstiem jāsaskan ar genotipiem. Punkts par pareiziem visiem trim lauciņiem. Punkts par pareizu apzīmējumu skaidrojumu. 

7 Izmantojot Hārdija – Veinberga vienādojumu (q2+2pq+p2=1, kur p un q apzīmē allēļu frekcences), nosaki TPMT enzīma alēļu frekvences. (4 punkti)

89% no 289 ir 257,21, ko noapaļo uz 257. 10%=29 un 1%=3 respektīvi. Augstas aktivitātes alēles frekvence = (2 x 257)+29/2 x 289 = 0,939. Zemas aktivitātes alēles frekvenci var aprēķināt līdzīgi vai 1-0,939 = 0,061. Punkts par pareizu indivīdu skaita izrēķināšanu. Punkts par pareizu formulu jeb sakarību. Punkts par katru no pareizām frekvencēm. 

2. uzdevums Augu fizioloģija un anatomija. 11 un 12. klase
Attēlos ir redzama C3 un C4 augu lapu anatomiskā uzbūve (pēc Ehrleringer, Cerling 2002). 

2.1. Atzīmē kurš attēls atbilst C3 un kurš – C4 fotosintēzes tipam;

(5 p)
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A, fotosintēzes tips: C4_____



B, fotosintēzes tips: _C3
2.2. Atzīmē attēlos sekojošās struktūras, uzrakstot atbilstošos burtus pie bultiņām 

 (a) atvārsnīte; (b) vadaudu maksts šūnas; (c) zedeņu parenhīma; (d) kambijs 
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2.3. Kvieši ir C3 tipa augs, bet kukurūza - C4 tipa augs. Grafikā ir attēlota kviešu vai kukurūzas fotosintēzes intensitāte (CO2 asimilācija)  atkarībā no apgaismojuma. CO2 koncentrācijas. Katra no fotosintēzes līknēm iegūta mērot fotosintēzes ātrumu atšķirīgā temperatūrā.

Noskai un ieraksti grafikā

Kuram augam atbilst (1 p)  Kukurūza, C4 
, 

Kurš grafiks ir uzņemts 10, bet kurš 35C. 

Augšējais grafiks +35, apakšējais 10 gradC

(3 p.)
2.4. Kāpēc CO2 asimilācijas intensitāte atšķiras intensīvā un zemā apgaismojumā?
____Hloroplastu elektronu transporta ķēdes dalībnieki zemas intensitātes apgaismojumā nav piesātinājusies un var darboties ar maksimālu ātrumu, pie tam Kalvina cikla enzīmi var “paspēt” aizvākt saražotos reducētos ekvivalentus; turpretim intensīvā apgaismojumā uzkrājas saražotie ekvivalenti, kā arī elektronu transporta ķēde darbojas ar max ātrumu, līdz ar to asimilācijas intensitāte tiecas uz plato(vairāk nepieaug) 
(1p.)
2.5. Kāda ir enzīma ribulozes bifosfāta karboksilāzes funkcija fotosintēzes procesā?

_________tas fiksē CO2 un veido  fosfo-glicerātu (2x) (1 p.)
4. Kāpēc diviem no fotosintēzes tipiem ir iedoti nosaukumi "C3" un "C4"? 
_primārais C fiksēšanas molekula C3 fosfoglicerāts vai C4 oksaloacetāts

(2 p.)

5. Ieraksti C4 tipa fotosintēzes shēmā, cik oglekļa (C) atomi ir atbilstošajos savienojumos:
(3 p.)
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oksaloacetāts 4

Piruvāts 3

Fosfogliceraldehīds 3

3. uzdevums 11. un 12. klasei
Vienādkājvēži (Isopoda)

Pasaulē sastopamas 4500 vienādkājvēžu sugu. Tie mīt jūrās, saldūdeņos, sauszemē, kā arī ir parazītiski īpatņi garumā no 1 mm līdz 5 cm (jūrā var sasniegt līdz pat 27 cm). Plašāk izplatītās un zināmākās sugas ir ūdensēzelītis Asellus aquaticus, kas apdzīvo ūdenstilpnes, un mitrenes Porcellio un Oniscus, kas mīt sauszemē.
3.1. uzdevums (3 punkti)
Norādi vienādkājvēzim (mitrenei) ķemeņa daļu nosakumus, izmantojot dotos vārdus. Daži no tiem paliks pāri. 
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Attēls no http://pcwww.liv.ac.uk/aquabiol/BIOL272_Web/Topic1/Crustacea/isopoda.htm
Dotie vārdi: Acs, mute, galva, krūšu segments, žokļkāja, ejkāja, vēdera segments, vēders, krūtis, karapakss, anālā daiva, antenula. 
	1
	Galva 

	2
	Acs

	3
	Antenula

	4
	Krūšu segments

	5
	Ejkāja

	6
	Vēdera segments


3.2. uzdevums (4 punkti)

Uzmanīgi izlasi doto tekstu par mitreņu elpošanas sistēmu un aizpildi zemāk esošo tabulu!
Mitrenēm var būt divu veidu elpošanas orgāni:

I Lielākajai daļai šo vienādkājvēžu pieci pirmie vēdera kāju pāri tiek izmantoti elpošanai. Tiem ir īss pamatposms un divi plati lapveida žaunu atzarojumi, kas vērsti atpakaļ un cieši pieguļ cits citam. Viena vēdera kāju pāru eksopodīti veido izturīgu jumtu, kas pārsedz visas žaunu lapiņas, kuras sedz plāna valgmes kārtiņa.

II Dažām mitrenēm uz priekšējo vēdera kāju eksopodītiem ir dziļas apvalku iedobes, no kurām atiet galos akli slēgtas elpošanas caurulītes – pseidotrahejas.

(no V. Dogela “Bezmugurkaulnieku zooloģija”)
Atzīmē tabulā ar “+”, ja tas atbilst vienam no elpošanas veidiem, un ar “–” – ja neatbilst!

	Apgalvojums
	I veida elpošanas orgāni
	II veida elpošanas orgāni

	Elpo ūdenī izšķīdušu skābekli.
	+
	-

	Elpo atmosfēras skābekli.
	-
	+

	Lai nodrošinātu elpošanu, nepieciešams patstāvīgs mitrums.
	+
	-

	Spēj dzīvot sauszemē.
	+
	+


3.3. uzdevums (3 punkti)

Uzmanīgi aplūko attēlu un atbildi uz jautājumiem!
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Attēls no https://insectreport.wikispaces.com/file/view/pill.jpg/157001709/pill.jpg

Cik sugu vienādkājvēži redzami attēlā?

	Vienas sugas.


Apraksti, kas notiek attēlā?

	Attēlā redzams, kā mitrene var “savikties” bumbiņā.


Paskaidro, kāpēc  vienādkājvēži  tā rīkojas!

	
Mitrene tā rīkojas, lai pasargātu sevi no plēsējiem. Šādā pozā to no visām pusēm sedz bruņas, un plēsēji nevar tai piekļūt.


3.4. uzdevums (5 punkti)

Uzmanīgi izlasi doto tekstu par diatomīta zemi un atbildi uz zemāk esošajiem jautājumiem!

Par vienu no videi draudzīgākajiem un cilvēkiem drošākajiem pesticīdiem mūsdienās uzskata diatomīta zemi. Tas ir smalks pulveris, ko iegūst no maltiem, mikroskopiskiem, fosiliem kramaļģu vāciņiem – silīcija dioksīda. Pesticīds sastāv no smalkām, asām un abrazīvām daļiņām. Šāds pulveris ir letāls lielākajai daļai posmkāju, kas ar to nonāk saskarē, tai skaitā mitrenēm. 
Mitrenes cilvēkiem ir nekaitīgas un nenodara arī lielus zaudējumus iekoptiem dārziem un laukiem, taču dažkārt var izbrauzt nelielas ejas kartupeļos, tomātos un citos augļos un dārzeņos.
Atzīmē ar “X” pie katra jautājuma pareizo atbildi: “Jā” vai “Nē”! Atbildi uz tālākajiem jautājumiem par pesticīdiem!
	Jautājums
	Jā
	Nē

	Vai diatomīta zeme darbojas kā ķīmiskais pesticīds?
	
	X

	Vai diatomīta zemi varētu dēvēt par insekticīdu?
	X
	

	Vai diatomīta zemi var izmantot, lai cīnītos ar mitrenēm?
	X
	


Paskaidro, kas notiek ar mitreni vai citu posmkāji, kad tas nonāk saskarsmē ar diatomīta zemi?

	Diatomīta zeme sastāv no smalkām, asām un abrazīvām daļiņām. Nonākot saskarē ar šādu vielu, tā ieķeras posmkāju segmentu savienojuma daļās un sāk “berzt”, kad tas kustas. Šis pulveris saskrāpē savienojuma vietas, radot sīkas brūces un paaugstinot iztavikošanu no posmkāja ķermeņa.


Paskaidro, kāpēc diatomīta zeme ir videi draudzīgāks pesticīds par DDT jeb dihlordifeniltrihloretānu?

	Diatomīta zeme sastāv no fosiliem kramaļģu vāciņiem – silīcija dioksīda. Tā ir viela, no kā sastāv, piemēram, liekoties smiltis. Turpretī DDT ir klasisks toksisks piesārņotājs, kas uzkrājas dzīvniekos, t.sk. cilvēkos un lēnām tos indē.


3.5. uzdevums (4 punkti)

Iepazīsties ar pētījumu un atbildi uz jautājumiem!
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Pētnieki skaidroja, kādas ir barošanās attiecības divu simpatrisku sugu mitrenēm: Oniscusa sellus un Porcellios caber, kas tika ievāktas vienā mežā. Kā barība tika izmantotas dažādu koku sugu (alksnis bērzs un ozols) lapas, kas tika apstrādātas mikrobioloģiski un paskābinātas (pH 3 vai pH 5, tālāk grafikos apzīmētas al3 vai al5, be3 vai be5 un qu3 vai qu5). Nosakot pH līmeni barībā un mikrobioloģisko sastāvu, tika noteikta barības kvalitāte. Tāpat tika veikti populācijas lieluma izmaiņu, vairošanās, pieaugušo mirstības un nepieaugušo īpatņu mirstības uzskaite un aprēķini.
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Populācijas lieluma izmaiņas (a), vairošanās (b), pieaugušo mirstība (c) un nepieaugušo īpatņu mirstība (d)  mitrenei Porcellios caber 
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Populācijas lieluma izmaiņas (a), vairošanās (b), pieaugušo mirstība (c) un nepieaugušo īpatņu mirstība (d) mitrenei Oniscus asellus.

Aizpildi tabulu, atbilstošajā rindā tikai vienā šūnā atzīmējot ar “X”, un atbildi uz jautājumiem, izmantojot grafikos attēloto informāciju!

	Suga
	Mitrene Porcellios caber
	Mitrene Oniscus asellus

	Lapas
	Alkšņa
	Bērza
	Ozola
	Alkšņa
	Bērza
	Ozola

	Populācijas lielākais pieaugums
	
	
	
	X
	
	

	Sliktākās vairošanās sekmes
	
	
	X
	
	
	

	Augstākā pieaugušo mitreņu mirstība
	
	
	
	
	X
	

	Zemākā jauno īpatņu mirstība
	
	
	
	X
	
	


Kuras sugas populāciju vislabvēlīgāk ietekmē ozola lapu izmantošana par barību?

	Mitrenes Oniscus asellus populāciju salīdzinoši vislabvēlīgāk ietekmē ozola lapu izmantošana par barību.


Apraksti, kā atšķiras abu sugu populāciju izmaiņas, atkarībā no pieejamās barības!

Ko Tu no tā secini?
	
Abu sugu populācijas labvēlīgi ietekmē alkšņu lapu izmantošana par barību. Jāatzīmē, ka mitrenei Porcellios caber alkšņu lapas ar pH 3,5 tomēr negatīvi ietekmēja populāciju un ozola lapu izmantošana ar pH 3,1 apturēja šīs sugas vairošanos.

Lai arī sugas mīt vienā biotopā un pēc barošanās veida ir līdzīgas, katrai ir sava īpaša “niša” – kas sugu ietekmē labvēlīgāk un kas nelabvēlīgāk



3.6. uzdevums (4 punkti)

Salīdzini attēlos redzamos dzīvniekus, aizpildot tabulu! Izpēti attēlus un ieraksti vēl divas atšķirīgas pazīmes! Atbildi uz zemāk esošajiem jautājumiem!
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Glomeris marginata
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Armadillidium vulgare
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Palomena prasina

	Kāju skaits
	18 pāri
	Septiņi pāri
	Trīs pāri

	Spēja saritināties bumbiņā**
	Ir
	Ir
	Nav

	Der arī citas atbildes
	
	
	


Attēli no http://www.arkive.org
Uzraksti taksanomisko grupu, kas apvieno visus attēlos redzamos dzīvniekus!

	Posmkāju tips.


Šūnu bioloģija 11. un 12. klase

Ar fluorescenti iezīmēta imūnglobulīna G šķīdumu apstrādāja dažādus paraugus. Izmantotais imūnglobulīns ir olbaltumvielas aktīna specifiska antiviela. Pēc tam paraugus apstrādāja ar fluorescenti iezīmētu proteīnu, kas saistās tikai pie divpavediena DNS. Pēc kāda laika paraugus skaloja ar tiem piemērotiem buferšķīdumiem un aplūkoja fluorescences mikroskopā. Imūnglobulīns G fluorescē sarkanā krāsā, ja to apstaro ar zaļo gaismu, savukārt  proteīns, kas saistās ar divpavediena DNS fluorescē zilā krāsā, ja tiek apstarots ar UV stariem.

Novērtē tālākos apgalvojumus kā patiesus vai aplamus, ieliekot pareizajā rūtiņā krustiņu X

	Apgalvojums
	Patiess
	Aplams

	Ja zeltainās karūsas eritrocītus apstaros ar ultravioleto gaismu, fluorescenci nenovēros.
	
	x

	Pēc šūnu ekstrakta centrifugēšanas ribosomu frakcija nefluorescēs.
	x
	

	Vairums baktēriju spīdēs tikai zilā krāsā, ja to apstaros gan ar UV, gan ar zaļo gaismu.
	X
	

	Tupelītei Paramecium caudatum iespējams atšķirt divas vietas ar intensīvu zilo fluorescenci.
	X
	

	Apstarojot dzīvnieku cilmes šūnas tikai ar zaļo gaismu, iespējams atšķirt profāzi no anafāzes (tumšā redzes laukā).
	
	x

	Gripas vīrusam nebūs nekādas fluorescences.
	x
	

	Ananāsa augļa audu griezumu ieteicams apstrādāt ar proteīnus denaturējošiem aģentiem, lai atrastu DNS lokalizācijas vietas.
	
	x

	Izmantojot uzdevumā aprakstīto krāsošanas paņēmienu, gundegas saknes šķērsgriezumā var atšķirt atsevišķas mitozes fāzes.
	x
	

	Šķērssvītrotās muskulatūras šķiedrās būs intensīva zilā un punktveida sarkanā fluorescence.
	
	x

	Mitohondrijos būs vērojama zila spīdēšana, ja tos apspīdinās ar UV gaismu
	x
	

	Irdeno saistaudu preparāts spīdēs violetā krāsā vienlaicīgi apstarojot ar abām ierosinošajām gaismām.
	x
	

	Ārstniecības pienenes Taraxacum officinale meristēmā varēs atšķirt centriolas.
	
	x


[image: image40.png]Nobiruzo lapu, kas tika izmantotas par partiku Porcelio scaber un Oniscus asellus mikrobiologiskas,
fizikalas un Kimiskas ipasibas. Rezultati ir doti ka vidgjie +/- maksimalas novirzes ménesa robeZas
(1994 - 97 gads, paraugu skaits 215)
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Amēbas šūna tika ķīmiski fiksēta tās kustības laikā un iekrāsota ar uzdevumā aprakstīto metodi. Uzzīmē amēbas šūnu un atzīmē, kuras struktūras spīdēs zilā, un kuras sarkanā krāsā, ja to aplūkos fluorescentajā mikroskopā apstarojot ar zaļu un UV gaismu. 
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1 punkts atzīmēts kodols





Zaļā gaisma





1 punkts Amēba uzzīmēta pareizi





1 punkts iekrāsota visa amēba vai tās pseidopodijas
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